
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านบุ่งผักหนาม 
 กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 

สัปดาห์ที่ 21  วันเรียนที่ 1 สาระการเรียนรู้ที่  1  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้  หนูเป็นเด็กไทย  หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  ประเทศไทย 

วันที่.....................เดือน..........................พ.ศ................... 
มาตรฐาน/ตัวบ่งชี้สภาพที่พึงประสงค์ 

มาตรฐาน ตัวบ่งชี้ที่ สภาพที่พึงประสงค์ 
ม.ฐ.ที่ ๕ ชื่นชมแสดงออกทาง
ศิลปะ  ดนตรี  การเคลื่อนไหว 
และรักการออกก าลังกาย 

ต.ช.ที่  ๕.๒ การแสดงออก
ทางด้านเคลื่อนไหว 

แสดงท่าทางประกอบเพลง 

ม.ฐ.ที๙่ ใช้ภาษาได้เหมาะสมกับวัย ต.ช.ที่  ๙.๑ การสื่อสาร ฟังและปฏิบัติตามค าสั่งง่ายๆได้ 
๑. เรื่อง การบริหารร่างกายประกอบเพลง 
๒. จุดประสงค์ 

1.เพ่ือให้เด็กแสดงท่าทางประกอบเพลง 
2.เพ่ือให้เด็กฟังและปฏิบัติตามค าสั่งของครู ได้กระโดดช้าๆ และกระโดดเร็วๆ 
๓.เพ่ือให้เด็กเกิดความสนุกสนานร่าเริงเมื่อท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 

๓. สาระการเรียนรู้ การบริหารร่างกายประกอบเพลง 
                 สาระท่ีควรเรียนรู้   การบริหารร่างกายประกอบเพลง 
                 ประสบการณ์ส าคัญ  ดนตรี  สุนทรียภาพ 

๔. วิธีการจัดกิจกรรมกิจกรรมพ้ืนฐาน 
         ขั้นน า    1.ครูให้เด็กยืนอยู่ในพ้ืนที่ของตัวเองโดยห่างจากเพ่ือน 1 ช่วงแขน 
         ขั้นสอน  2.ครูร้องเพลงกายบริหารและท าท่าทางประกอบเพลงให้เด็กดู 

3.ครรู้องเพลงกายบริหารและให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายส่วนต่างๆของร่างกาย อย่าง
สนุกสนานตามเสียงเพลง 

 ขั้นสรุป 4.ครูและเด็กร่วมกันสนทนาถึงการท ากายบริหารว่ามีประโยชน์อย่างไร 
5.สื่อ  เครื่องเคาะจังหวะ 
6.การประเมินผล 
   วิธีการ 
  แบบสังเกต 
    เครื่องมือ 

๑.สังเกตการแสดงท่าทางประกอบเพลง 
๒.สังเกตการฟังและปฏิบัติตามค าสั่ง 

        เกณฑ์การประเมิน 
รายการประเมิน ระดับการประเมิน 

๓ ๒ ๑ 
แสดงท่าทางประกอบเพลง แสดงท่าทางประกอบ

เพลง 
แสดงท่าทางประกอบ
เพลง 

แสดงท่าทางประกอบ
เพลง 

ฟังและปฏิบัติตามค าสั่ง
ง่ายๆได้ 

ฟังและปฏิบัติตามค าสั่ง
ง่ายๆได้ 

ฟังและปฏิบัติตามค าสั่ง
ง่ายๆได้บ้าง 

ฟังและปฏิบัติตามค าสั่ง
ง่ายๆไม่ได้เลย 

 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านบุ่งผักหนาม 
กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 

สัปดาห์ที่ 21  วันเรียนที่ 1 สาระการเรียนรู้ที่  1  เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้  หนูเป็นเด็กไทย  หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  ประเทศไทย 

วันที่.....................เดือน..........................พ.ศ................... 
มาตรฐาน/ตัวบ่งชี้สภาพที่พึงประสงค์ 

มาตรฐาน ตัวบ่งชี้ที่ สภาพที่พึงประสงค์ 
ม.ฐ.ที่8 อยู่ร่วมกับผู้อ่ืนได้อย่างมี
ความสุขและปฏิบัติตนเป็นสมาชิกท่ีดี
ของสังคมในระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 

ต.ช.ที่  8.2.การเป็นสมาชิกท่ี
ดีในสังคมระบอบ
ประชาธิปไตย 

การรู้จักการเป็นผู้ให้และผู้รับด้วยตนเอง 
การปฏิบัติตนเป็นผู้น าผู้ตามด้วยตนเอง
ได้ 

1.ชื่อกิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
2.จุดประสงค์ 
 1.การรู้จักการเป็นผู้ให้และผู้รับด้วยตนเอง 
 2.การปฏิบัติตนเป็นผู้น าผู้ตามด้วยตนเองได้ 

๓.เพ่ือให้เด็กเกิดความสนุกสนานร่าเริงเมื่อท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 
3.สาระการเรียนรู้ 
 -สาระท่ีควรเรียนรู้ 
  -ประเทศไทย ธงชาติ 3 สี คือ แดง ขาว น้ าเงิน 
 -ประสบการณ์ส าคัญ 
  -การสนทนาเกี่ยวกับประเทศไทย เกี่ยวกับธงชาติไทย 
4.กิจกรรมและประสบการณ์ 
 ขั้นน า 1.ครูให้เด็กนั่งเป็นครึ่งวงกลม 

ขั้นสอน 2.ครไูด้น าภาพประเทศไทยและสนทนาถึงความส าคัญและสิ่งที่ควรจดจ าของประเทศไทยให้  
เด็กฟัง 
           3.ครนู าภาพธงชาติไทยมาให้เด็กดูและบอกลักษณะของธงชาติไทยและความหมายของสีธง
ชาติไทย 
 ขั้นสรุป  4.ครูและเด็กร่วมกันร้องเพลงชาติไทย  
            5.เด็กสามารถเล่าเรื่องราวและตอค าถามครูได้ 
5.สื่อการเรียนรู้ 
 1. ภาพประเทศไทยและภาพธงชาติไทย    
           2. เพลง 
6.ประเมินผล 

   วิธีการ 
  แบบสังเกต 
    เครื่องมือ 

 1.สังเกตการรู้จักการเป็นผู้ให้และผู้รับและการตอบค าถาม 
 2.สังเกตการปฏิบัติตนเป็นผู้น าผู้ตามได้ 
 
     



   เกณฑ์การประเมิน 
รายการประเมิน ระดับการประเมิน 

๓ ๒ ๑ 
รู้จักการเป็นผู้ให้และผู้รับ
และการตอบค าถามด้วย
ตนเอง 

รู้จักการเป็นผู้ให้และ
ผู้รับและการตอบ
ค าถาม 

รู้จักการเป็นผู้ให้และผู้รับ
และการตอบค าถามได้บ้าง 

รู้จักการเป็นผู้ให้และผู้รับ
และการตอบค าถามไม่ได้ 

การปฏิบัติตนเป็นผู้น าผู้
ตามได้ 

การปฏิบัติตนเป็นผู้น า
ผู้ตามได้ 

การปฏิบัติตนเป็นผู้น าผู้
ตามได้ได้บ้าง 

การปฏิบัติตนเป็นผู้น าผู้
ตามได้ไม่ได้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านบุ่งผักหนาม 



กิจกรรมสร้างสรรค์ 
สัปดาห์ที่ 21  วันเรียนที่ 1 สาระการเรียนรู้ที่  1 เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 

หน่วยการเรียนรู้  หนูเป็นเด็กไทย  หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  ประเทศไทย 
วันที่.....................เดือน..........................พ.ศ................... 

มาตรฐาน/ตัวบ่งชี้สภาพที่พึงประสงค์ 
มาตรฐาน ตัวบ่งชี้ที่ สภาพที่พึงประสงค์ 

ม.ฐ.ที่ ๑๑ มีจินตนาการความคิด
สร้างสรรค์ 

ต.ช.ที่  ๑๑.๑ การท างานศิลปะ
ตามความคิดของตน 

สร้างสรรค์ผลงานตามความคิดของ
ตนเอง 

ม.ฐ.ที่ ๕ ชื่นชมและแสดงออกทาง
ศิลปะ  ดนตรี  การเคลื่อนไหว และรัก
การออกก าลังกาย 

ต.ช.ที่  ๕.๑ สนใจมีความสุขกับ
ศิลปะดนตรี 

สนใจและมีความสุขกับการท า
กิจกรรมศิลปะ 

 
๑. เรื่อง การระบายสีภาพธงชาติ 
๒. จุดประสงค์ 

1.เพ่ือให้เด็กสร้างสรรค์ผลงานตามความคิดของตนเอง 
2.เพ่ือให้เด็กสนใจและมีความสุขกับการท ากิจกรรมศิลปะ 
๓.เพ่ือให้เด็กเกิดความสนุกสนานร่าเริงเมื่อท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 

     ๓.  สาระการเรียนรู้  
                 สาระท่ีควรรู้ การระบายสีภาพธงชาติ 
                 ประสบการณ์ส าคัญ     -   การสร้างผลงานตามความคิดของตนเอง 

- สนใจและมีความสุขกับการท ากิจกรรมศิลปะ 
๕. วิธีการจัดกิจกรรม 
       ขั้นน า     1.ครูร้องเพลงเก็บเด็กและให้เด็กนั่งรอ 
                   2.ครใูห้นักเรียนนั่งกลุ่มละ 4 คน 

            ขั้นสอน  3.ครูแจก สี กระดาษภาพธงชาติไทย 
                       4.เด็กน าภาพธงชาติไทยที่รายสีแล้วมาสงครูและบอกถึงความรู้สึกกับภาพนี้ 
            ขั้นสรุป  5.ครูชื่นชมผลงานของเด็กๆ 

   6.ครูและเด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์ 
     ๕. วัสดุ/อุปกรณ์    

   1.กระดาษ  
                         2.สีเทียน 
                        3.โต๊ะญี่ปุ่น 
      ๖. การประเมิน 

   วิธีการ 
  แบบสังเกต 
    เครื่องมือ 

       ๑.สังเกตการสร้างผลงานตามความคิดของตนเอง 
       ๒. สังเกตความสนใจและมีความสุขกับการท ากิจกรรมศิลปะ 
 

เกณฑ์การประเมิน 



รายการประเมิน ระดับการประเมิน 
๓ ๒ ๑ 

การสร้างผลงานตาม
ความคิดของตนเอง 

การสร้างผลงานตาม
ความคิดของตนเอง 

การสร้างผลงานตามความคิด
ของตนเองได้บ้าง 

การสร้างผลงานตามความคิดของ
ตนเองไม่ได้เลย 

สังเกตความสนใจและ
มีความสุขกับการท า
กิจกรรมศิลปะ 

สังเกตความสนใจและมี
ความสุขกับการท า
กิจกรรมศิลปะ 
 

สังเกตความสนใจและมี
ความสุขกับการท ากิจกรรม
ศิลปะได้บ้าง 
 

สังเกตความสนใจและมีความสุข
กับการท ากิจกรรมศิลปะไม่ได้เลย 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านบุ่งผักหนาม 



กิจกรรมเสรี 
สัปดาห์ที่ 21  วันเรียนที่ 1 สาระการเรียนรู้ที่  1 เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 

หน่วยการเรียนรู้  หนูเป็นเด็กไทย  หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  ประเทศไทย 
วันที่.....................เดือน..........................พ.ศ................... 

มาตรฐาน/ตัวบ่งชี้สภาพที่พึงประสงค์ 
มาตรฐาน ตัวบ่งชี้ที่ สภาพที่พึงประสงค์ 

ม.ฐ.ที่ ๖ ช่วยเหลือตนเองได้
เหมาะสมกับวัย 

ต.ช.ที่  ๖.๒ การปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 

การปฏิบัติตามข้อตกลง 

ม.ฐ.ที่ ๔ มีคุณธรรมจริยธรรม 
และจิตใจที่ดีงาม 

ต.ช.ที่  ๔.๓ มีความเมตตา  กรุณา 
ช่วยเหลือแบ่งปัน 

รู้จักแบ่งปัน ให้ผู้อ่ืน เมื่อถูกขอร้อง 

 
๑. เรื่องศูนย์การเรียนในห้อง 
๒. จุดประสงค์ 

1.เพ่ือให้เด็กการปฏิบัติตามข้อตกลง 
๒.เพ่ือให้เด็กรู้จักแบ่งปัน ให้ผู้อื่น เมื่อถูกขอร้อง 
๓.เพ่ือให้เด็กเกิดความสนุกสนานร่าเริงเมื่อท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 

๓. สาระการเรียนรู้  
                 สาระท่ีควรเรียนรู้ 

- การเล่นตามมุมประสบการณ์ 
                 ประสบการณ์ส าคัญ 

- การเล่นอย่างอิสระตามความสนใจของตนเอง 
- การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 

๔. วิธีการจัดกิจกรรม 
ขั้นน า 1.ครูร้องเพลงเก็บเด็กและให้เด็กนั่งเป็นครึ่งวงกลม 
ขั้นสอน 2.ครูสนทนากับเด็กในเรื่องการเล่นตามมุมประสบการณ์ 
          3.ครูให้เด็กแยกกันไปเล่นตามมุมประสบการณ์ ตามความสนใจของตนเอง 
ขั้นสรุป 4.ครูและเด็กร่วมกันสนทนาถึงมุมประสบการณ์ที่ได้เล่นมา 
 5.ครูและเด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์ให้เรียบร้อย 

5. สื่อ  มุมประสบการณ์ 
6. การประเมิน 

   วิธีการ 
  แบบสังเกต 
    เครื่องมือ 

๑.สังเกตการปฏิบัติตามข้อตกลง 
    ๒.สังเกตการรู้จักแบ่งปัน ให้ผู้อื่น เมื่อถูกขอร้อง 
 
 
 
 
เกณฑ์การประเมิน 



รายการประเมิน ระดับการประเมิน 
๓ ๒ ๑ 

การปฏิบัติตามข้อตกลง การปฏิบัติตามข้อตกลง การปฏิบัติตามข้อตกลง
ได้บ้าง 

การปฏิบัติตามข้อตกลง
ไม่ได้เลย 

รู้จักแบ่งปัน ให้ผู้อ่ืน เมื่อ
ถูกขอร้อง 

รู้จักแบ่งปัน ให้ผู้อ่ืน เมื่อ
ถูกขอร้อง 

รู้จักแบ่งปัน ให้ผู้อ่ืน เมื่อ
ถูกขอร้องได้บ้าง 

รู้จักแบ่งปัน ให้ผู้อ่ืน เมื่อ
ถูกขอร้องไม่ได้เลย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านบุ่งผักหนาม 



กิจกรรมกลางแจ้ง 
สัปดาห์ที่ 21  วันเรียนที่ 1 สาระการเรียนรู้ที่  1 เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 

หน่วยการเรียนรู้  หนูเป็นเด็กไทย  หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  ประเทศไทย 
วันที่.....................เดือน..........................พ.ศ. .................. 

 
มาตรฐาน/ตัวบ่งชี้สภาพที่พึงประสงค์ 

มาตรฐาน ตัวบ่งชี้ที่ สภาพที่พึงประสงค์ 
ม.ฐ.ที่ ๘ อยู่ร่วมกันอย่างมี
ความสุข 

ต.ช.ที ่ ๘.๑ การเล่นและท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 

เล่นและท ากิจกรรมร่วมกับ 

ม.ฐ.ที่ ๑๒ มีเจตคติต่อการเรียนรู้
และมีทักษะในการแสวงหาความรู้ 

ต.ช.ที่  ๑๒.๑ ความสนใจเรียนรู้สิ่ง
ต่างๆรอบตัว 

ความกระตือรือร้นและสนใจเข้า
ร่วมกิจกรรมต่างๆ 

 
1.เรื่อง เครื่องเล่นสนาม 
2.จุดประสงค์ 

1.เพ่ือให้เด็กเล่นและท ากิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
2.เพ่ือให้เด็กมีความกระตือรือร้นและสนใจเข้าร่วมกิจกรรมต่างๆ 
๓.เพ่ือให้เด็กเกิดความสนุกสนานร่าเริงเมื่อท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 

3.สาระการเรียนรู้  
                 สาระท่ีควรเรียนรู้ เครื่องเล่นสนาม 
                 ประสบการณ์ส าคัญ 

- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นอิสระ 

4.วิธีการจัดกิจกรรม 
ขั้นน า   1.ครูแบ่งเด็กออกเป็น 5 แถว แถวละ 4 
          2. ครูพาเด็กร้องเพลงกายบริหาร 

 ขั้นสอน 3.ครูได้บอกชื่อเครื่องเล่นสนามและวิธีใช้เครื่องเล่นสนามที่ถูกต้องและปลอดภัย 
  4.ครูได้สาธิตวิธีการเลน่เครือ่งเล่นสนามท่ีถูกต้องให้เด็กดู 
  5.ครูปล่อยให้เด็กได้เล่นเครื่องเล่นนามอย่างอิสระตามที่เด็กสนใจ 
 ขั้นสรุป 6.ครูและเด็กร่วมกันสนทนาว่าเครื่องเล่นสนามมีประโยชน์อย่างไร 
 

5.สื่อ  เครื่องเล่นสนาม 
6.การประเมิน 

   วิธีการ 
  แบบสังเกต 
    เครื่องมือ 

๑. สังเกตการเล่นและท ากิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน  
๒. สังเกตความกระตือรือร้นและสนใจเข้าร่วมกิจกรรมต่างๆ 

 
 
เกณฑ์การประเมิน 



รายการประเมิน ระดับการประเมิน 
๓ ๒ ๑ 

เล่นและท ากิจกรรมร่วมกับ เล่นและท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่น 

เล่นและท ากิจกรรม
ร่วมกับผู้อ่ืนได้บ้าง 

เล่นและท ากิจกรรม
ร่วมกับผู้อ่ืนไม่ได้เลย 

ความกระตือรือร้นและสนใจ
เข้าร่วมกิจกรรมต่างๆ 

ความกระตือรือร้นและสนใจ
เข้าร่วมกิจกรรมต่างๆ 

ความกระตือรือร้นและ
สนใจเข้าร่วมกิจกรรม
ต่างๆได้บ้าง 

ความกระตือรือร้นและ
สนใจเข้าร่วมกิจกรรม
ต่างๆไม่ได้เลย 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านบุ่งผักหนาม 



กิจกรรมเกมการศึกษา 
สัปดาห์ที่ 21  วันเรียนที่ 1 สาระการเรียนรู้ที่  1 เรื่องราวเกี่ยวกับตัวเด็ก 

หน่วยการเรียนรู้  หนูเป็นเด็กไทย  หน่วยการจัดประสบการณ์ย่อย  ประเทศไทย 
วันที่.....................เดือน..........................พ.ศ. .................. 

มาตรฐาน/ตัวบ่งชี้สภาพที่พึงประสงค์ 
มาตรฐาน ตัวบ่งชี้ที่ สภาพที่พึงประสงค์ 

ม.ฐ.ที่ ๘ อยู่ร่วมกันอย่างมี
ความสุข 

ต.ช.ที่  ๘.๑ การเล่นและท าเล่น
และท ากิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 

เล่นและท ากิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 

ม.ฐ.ที่ ๑๐ มีความสามารถในการ
คิดและแก้ปัญหา 

ต.ช.ที่  ๑๐.๒ การแก้ปัญหาในการ
เล่นหรือท ากิจกรรม 

ตัดสินใจในเรื่องง่ายๆ 

 
๑. เรื่อง  เกมตัดต่อภาพธงชาติไทย 
๒. จุดประสงค์ 

๑. เพ่ือให้เด็กเล่นและท ากิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
๒. เพ่ือให้เด็กตัดสินใจในเรื่องง่ายๆได้ 
๓. เพ่ือให้เด็กเกิดความสนุกสนานร่าเริงเมื่อท ากิจกรรมร่วมกับเพ่ือน 

๓. สาระการเรียนรู้  
สาระท่ีควรเรียนรู้   เกมตัดต่อภาพธงชาติไทย 
ประสบการณ์ส าคัญ    การจ าแนกการจัดกลุ่ม 

๔. วิธีการจัดกิจกรรม 
  ขั้นน า   1.ครูแบ่งเด็กออกเป็น 5 กลุ่ม กลุ่มละ 4 คน 
  ขั้นสอน 2.ครูแจกเกมตัดต่อภาพธงชาติไทย 
   3.ครูอธิบายวิธีการเล่นเกมตัดต่อภาพธงชาติไทย 
   4.ครูได้ให้เด็กเล่นเกมตัดต่อภาพธงชาติไทยอย่างอิสระ 
  ขั้นสรุป 5.ครูได้สนทนากับเด็กถึงเกมที่เด็กได้เล่นและชื่นชมเด็กในการคิดแก้ไขในขณะที่
เล่นเกม 
   6.ครูและเด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์ 
   5.สื่อ  เกมตัดต่อภาพธงชาติไทย 

        6.การประเมิน 
   วิธีการ 
  แบบสังเกต 
    เครื่องมือ 

๑. สังเกตการตัดสินใจในเรื่องง่ายๆ 
๒. สังเกตการเล่นและท ากิจกรรมกับผู้อ่ืน 

 
 
 
 
 

เกณฑ์การประเมิน 



รายการประเมิน ระดับการประเมิน 
๓ ๒ ๑ 

การตัดสินใจในเรื่องง่ายๆ การตัดสินใจในเรื่องง่ายๆ การตัดสินใจในเรื่องง่ายๆ
ได้บ้าง 

การตัดสินใจในเรื่องง่ายๆ
ไม่ได้เลย 

การเล่นและท ากิจกรรมกับ
ผู้อื่น 

การเล่นและท ากิจกรรม
กับผู้อ่ืน 

การเล่นและท ากิจกรรม
กับผู้อ่ืนได้บ้าง 

การเล่นและท ากิจกรรมกับ
ผู้อื่นไม่ได้เลย 

 
 
 
 
 
 
 

 


